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МЕТА РОБОТИ: Засвоєння методики розрахунку потреби в 

транспортних засобах. 

 

ЗМІСТ ЗАВДАННЯ 

Відповідно до варіанту (табл.1, табл.2 і табл.3) визначити: 

- кількість автомобілів, необхідних для перевезення ванта-

жу з одного пункту в інший – А; 

- кількість транспортних засобів, необхідних для забезпе-

чення безперебійної роботи машинно-тракторних агрегатів для зби-

рання врожаю сільськогосподарських культур – Б; 

- кількість автомобілів, необхідних для забезпечення відве-

зення зерна від зернозбиральних комбайнів – В. 

 

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА 

 

Потреба господарств у транспортних засобах залежить від на-

прямку виробничої діяльності, структури посівних площ і врожайності 

сільськогосподарських культур, норм висіву насіння чи внесення доб-

рив, дорожніх умов, відстані перевезення, обсягів виробництва продук-

ції рослинництва та будівельних робіт. 

Транспортні засоби в сільському господарстві використовують, 

в основному для перевезення вантажів двох груп: сільськогосподарсь-

ких вантажів, які зосереджені в певних місцях (на токах, складах, по-

лях) і вантажів, що надходять від збиральних агрегатів. При переве-

зенні вантажів другої групи необхідно дотримуватись потоковості 

збирального процесу, не допускаючи простоїв збиральних агрегатів. В 

залежності від цього застосовують і відповідні методи визначення потре-

би в транспортних засобах. 
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Викладений матеріал методичних рекомендацій як традиційним 

способом (с. 4-17), так і систематизований згідно деклараційного патен-

ту України №65224А [1] у вигляді характеристичних діаграм (с. 18-25). 

Вище приведене дозволило більш стисло і доступно, в розумінні логічних 

перетворень і використання формул, подати методичні рекомендації з 

прикладом практичного розв'язання задач. 

 

І. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ПО ВИКОНАННЮ 
РОЗРАХУНКІВ ПОТРЕБИ В ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБАХ 

ТРАДИЦІЙНИМ МЕТОДОМ 
2.5.1 Визначення потреби в транспортних засобах для  

          перевезення вантажу з одного пункту в інший – А 
 

Визначаємо обсяг транспортних робіт; ткм: 

LQ  ,    (1) 

де Q  - маса вантажу, т; 

    L  - відстань перевезень, км. 
Підраховуємо тривалість рейсу, хв.: 

....

6060
вбвз

рнрс V
L

V
Lttt  ,  (2) 

де pн tt  ,  - час простою під навантаженням і розвантаженням 

(відповідно), хв.,  .)( 0,40,2 , хвtt pн  ; 

     ....  , вбвз VV  - швидкість руху транспортного засобу відповідно 

з вантажем і без вантажу, км/год.  
Визначаємо кількість рейсів за зміну: 

p

зм
pс t

Tn 
 .60

,    (3) 

де .змТ  – тривалість зміни, год.; 
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      - коефіцієнт використання часу зміни. 

Обчислюємо продуктивність одного транспортного засобу за 

зміну, ткм: 

рнрфзм nLqnLqW  . ,  (4) 

де нq  - номінальна вантажопідйомність автомобіля, т; 

     фq  - фактична вантажопідйомність автомобіля, т; 

    
н

ф

q
q

 - статистичний коефіцієнт використання вантажопід-

йомності. 

Необхідну кількість транспортних засобів визначаємо за формулою: 

РГВзм DKKW
n





.

,   (5) 

де ВК  - коефіцієнт використання автопарку, 74,071,0 ВК ; 

     ГК  - коефіцієнт технічної готовності, 84,081,0 ГК ; 

     РD  – тривалість роботи, днів. 

 

Приклад розрахунку – А. 
Визначити необхідну кількість транспортних засобів (ЗИЛ-ММЗ-4502) 

для транспортування вантажу з одного пункту в інший, якщо маса ван-

тажу, який необхідно перевезти, становить 360 т, відстань перевезень – 75 км, 

тривалість роботи – 9 днів, коефіцієнт використання часу зміни – 0,75, 

коефіцієнт використання вантажопідйомності – 0,75, тривалість зміни – 7 год, 

швидкість руху транспортного засобу без вантажу – 85 км/год., з ван-

тажем – 70 км/год., номінальна вантажопідйомність автомобіля – 6 т. 

Розрахунок. 
Визначаємо обсяг транспортних робіт за формулою (1), ткм: 
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)( 2700075360 ткм . 

Підраховуємо тривалість рейсу за формулою (2), хв.: 

)( 122
85
7560

70
756032 хвt рс  . 

Визначаємо кількість рейсів за зміну за формулою (3): 

)( 36,2
122

75,0760 рейсиnpс 


 . 

Продуктивність одного транспортного засобу за зміну обчислю-

ємо за формулою (4), ткм: 

)( 5,101237575,06. ткмWзм  . 

Необхідну кількість транспортних засобів визначаємо за формулою (5): 

)( 5
982,072,05,1012

27000 вавтомобіліn 


 . 

Отже, щоб виконати запланований обсяг роботи для транспор-

тування вантажу із одного місця у інше, необхідно 5 автомобілів   

ЗИЛ-ММЗ-4502. 

 
 
2.5.2 Визначення необхідної кількості транспортних засобів 

 для забезпечення безперебійної роботи збиральних  
машинно-тракторних агрегатів – Б 

 

Необхідну кількість транспортних засобів визначаємо за формулою: 

.
.

.. зам
ТОнав

рс
зтр tt

t
n


 ,   (6) 

де рсt  - тривалість рейсу, хв.; 

   .навt  - тривалість наповнення кузова транспортного засобу, хв.; 
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     .зам
ТОt  - тривалість заміни транспортного засобу, хв. 

Визначаємо тривалість рейсу транспортного засобу, хв.: 

........
.

.. офброзвввбвз
зам
ТОнаврс ttttttttt  , (7) 

де ..взt  - тривалість руху з вантажем, хв.; 

     ..вбt  - тривалість руху без вантажу, хв.; 

     вt  - тривалість зважування, хв.; 

     .розвt - тривалість розвантажування, хв.; 

      .бt - тривалість відкривання і закривання бортів, хв.; 

      .офt - тривалість оформлення документів, хв. 

Визначаємо тривалість навантаження транспортного засобу із 

умов продуктивності збирального агрегату, хв.: 

в
з

Г

в
нав UW

Qt




60

. ,    (8) 

де вQ  - маса вантажу, т; 

    з
ГW  - продуктивність збирального агрегату за годину чистої 

роботи, га/год.; 

вU  - урожайність сільськогосподарської культури, т/га. 

Визначаємо масу вантажу, т: 

  вПв VQ ,   (9) 

де ПV  - місткість кузова транспортного засобу, м3; 

     в  - об'ємна маса вантажу, т/м3; 

       - коефіцієнт використання кузова, 1 . 
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Визначаємо продуктивність збирального агрегату за годину чистої 

роботи, га/год.; 

рр
з

Г VВW  1,0 ,   (10) 

де рВ  - робоча ширина захвату збирального агрегату, м; 

     рV  - робоча швидкість руху збирального агрегату, км/год. 

Таким чином, тривалість навантаження транспортного засобу буде, хв.: 

врр

вП
нав UVB

Vt





600
. . 

Визначаємо час руху транспортного засобу, хв.: 

з вантажем –  ;60

..

..
..

вз

вз
вз V

Lt 
    (11) 

без вантажу –  ,60

..

..
..

вб

вб
вб V

Lt 
    (12) 

де .... , вбвз LL  - відповідно, відстань руху транспортного засобу з 

вантажем і без вантажу, км; 

    .... , вбвз VV  - відповідно, швидкість руху транспортного засобу 

з вантажем і без вантажу, км/год.. 

Визначаємо коефіцієнт використання вантажопідйомності транспорт-

ного засобу за формулою: 

н

вП

н

ф
с q

V
q
q 




 .   (13) 

Найбільш розповсюджені такі чотири основних класи використан-

ня вантажів: 

1й клас – 1с (зерно, гравій, глина); 
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2й клас – 99,071,0 с  (солома пресована, овочі, силос); 

3й клас – 70,051,0 с  (дерева, кущі, отрутохімікати);  

4й клас – 50,041,0 с  (солома, зелень, ящики, хмиз). 

Визначаємо запас робочого ходу збиральної техніки за техноло-

гічною місткістю транспортного засобу за формулою (8), м: 

вр

вП
наврзб UB

VtVl





4

..
10

.  (14) 

 

Приклад розрахунку – Б. 

Визначити необхідну кількість транспортних засобів (ЮМЗ-6Л+2ПТС-4) 

та запас робочого ходу збиральної техніки для транспортування гички 

від збирального агрегату МТЗ-80+БМ-6, якщо урожайність гички стано-

вить 10 т/га, об'ємна маса гички – 0,35 т/м3, ширина захвату сільськогосподарсь-

кої машини – 2,7 м, робоча швидкість руху збирального агрегату – 6 км/год., 

відстань транспортування – 2,5 км, місткість причепа – 5 м3, дорога ІІ гру-

пи, тривалість заміни транспортного засобу – 1,8 хв., тривалість зважу-

вання – 1,5 хв., тривалість відкривання і закривання бортів – 1,5 хв., 

тривалість оформлення документів – 1 хв., швидкість руху транспортного 

засобу без вантажу – 19 км/год., з вантажем – 15 км/год. 

Розрахунок. 

За формулою (13) визначаємо клас вантажу, який транспортується: 

44,0
4

135,05



с - четвертий клас вантажу. 

Визначаємо тривалість наповнення кузова транспортного засобу 
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за формулою (11), хв.: 

).( 5,6
1067,2

135,05600
. хвtнав 




  

За формулою (12) визначимо час руху транспортного засобу з 

вантажем і без нього, хв.: 

).( 8
19

5,260

),( 10
15

5,260

..

..

хвt

хвt

вб

вз










 

За формулою (7) визначаємо тривалість рейсу транспортного   

засобу, хв.: 

).( 3415,16,35,18108,15,6. хвtрс   

За формулою (6) визначаємо необхідну кількість транспортних 

засобів: 

)./( 4
8,15,6

34
.. зтn зтр 


  

За формулою (14) визначаємо запас робочого ходу збиральної 

техніки, м: 

).( 648
107,2

135,05104

.. мtVl наврзб 



  

Після проведення всіх необхідних розрахунків побудуємо у   

масштабі графік узгодження і взаємодії роботи гичкозбирального агре-

гату МТЗ-80+БМ-6 і транспортних агрегатів ЮМЗ-6Л+2ПТС-4 (рис.1). 
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№    1    

t    н    а    в    .    =    6    ,    5    х    в    

М    Т    З    -    8    0    +    Б    М    -    6    

0    2    0    4    0    6    0    8    0    1    0    0    
Ч    а    с    з    м    і    н    и    ,    х    в    

№    2    

t    з    а    в    .    =    6    ,    5    х    в    

№    1    

Ю    М    З    -    6    Л    +    2    П    Т    С    -    4    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

№    3    

№    4    

t    з    а    м    .    
Т    О    =    2    ,    0    х    в    

№    1    №    2    №    3    №    4    №    1    №    2    №    3    №    4    №    1    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

№    2    №    3    №    4    

 
Рисунок 1 - Графік узгодження і взаємодії роботи гичкозбирального 

агрегату МТЗ-80+БМ-6 і транспортних агрегатів ЮМЗ-6Л+2ПТС-4. 
 
 

2.5.3 Розрахунок потреби в автомобілях для забезпечення 
         відвезення зерна від зернозбиральних комбайнів – В. 

 
При груповій роботі комбайнів потребу в автомобілях визнача-

ємо за формулою: 

фа

a
pс

к
ГТк

a q
tWn

n


 ,   (15) 

де кn  - кількість комбайнів, шт.; 
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     a
pct  – тривалість рейсу автомобіля, хв.; 

     к
ГТW  - продуктивність комбайна, т/год.; 

     фаq  - фактична вантажопідйомність автомобіля, т. 

Визначаємо необхідну кількість автомобілів: 

caнa

к
ГТ

a
pcк

a q
Wtn

n





60 ,   (16) 

де нaq  –номінальна вантажопідйомність автомобіля, т; 

     ca  – статистичний коефіцієнт використання вантажопідйомності, 

який рівний відношенню: 

на

фа
ca q

q
 . 

Тривалість заповнення бункера комбайна визначаємо за формулою, хв.: 

з
в

к
Гга

з
к

бзк
нав UW

V
t





60

;   (17) 

де к
бзV  - місткість бункера комбайна, м3; 

     з  - об'ємна маса вантажу, т/м3; 

     к
ГгаW  – продуктивність комбайна за 1 год чистої роботи, га/год.; 

    з
вU  - урожайність культури, т/га;  

      - коефіцієнт використання бункера, 95,0 . 

Визначаємо продуктивність комбайна за 1 год чистої роботи, га/год.: 

рр
к

Гга VВW  1,0 , 

де рВ  - робоча ширина захвату, м; 
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    рV - робоча швидкість комбайна, км/год. 

А тому тривалість заповнення бункера комбайна становить, хв.: 

з
вpр

з
к

бзк
нав UVВ

V
t





600

,  (18) 

Тривалість рейсу автомобіля визначаємо за формулою: 

розвзаврух
a
pc ttttt  ,   (19) 

де рухt  – час руху з вантажем і без вантажу, хв., .... вбвзрух ttt  ; 

    завt  - час завантаження, хв.; 

    вt – час зважування на один рейс, (4,5 хв.); 

    розt  – тривалість розвантаження, (3,6 хв). 





p

рух V
t 60

 або ...,....,.
60

вбвз
р

вбвз V
t 

   (20) 

де   – відстань перевезення, км; 

   ...,. вбвз
рV  - швидкість транспортування з вантажем і без вантажу, 

годкмV вбвз
р / 28...,.  ; 

  - коефіцієнт використання пробігу, )5,0(  . 

Тривалість завантаження автомобіля, хв.: 

 1 б
а
перб

к
вивзав ntntt ,   (21) 

де к
вивt  – тривалість вивантаження комбайном зерна із бункера, хв.; 

    бn  – кількість бункерів; 

    а
перt  – час переїзду до другого комбайна, приймаємо 3а

перt хв. 
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Час вивантаження бункера під час зупинки комбайна визначаємо 
за формулою: 

ш

з
к

бззуп
вив W

Vt





60
1000 

,  (22) 

де шW  – продуктивність шнека, кг/с: 

СК – 5,6 – скгWш / 15 ; Енісей – скгWш / 17 ; Дон – кг/с 40шW . 

Час вивантаження комбайна на ходу визначаємо за формулою: 





















ш

з
вpp

ш

з
к

бзходу
вив W

UVB
W

V
t

36
1

60
1000 

,  (23) 

Визначаємо кількість бункерів, яка необхідна для наповнення 
кузова автомобіля: 

 


з
к

бз

на
к
б

на
б V

q
q
qn ,  (24) 

де наq  – номінальна вантажопідйомність автомобіля, т; 

     к
бq  - маса зерна в бункері, т. 

Необхідну кількість автомобілів визначаємо за формулою: 

  б
к
вив

к
нав

к
a
pc

a ntt
nt

n



 ,   (25) 

Уточнюємо тривалість рейсу автомобіля: 

 
к

авб
к
вив

к
нава

n
nntt

t
рс


 .  (26) 

Визначаємо час зміщення початку роботи автомобілів, хв.: 

к

к
вив

к
нав

ip n
ttt 

 .   (27) 
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Приклад розрахунку – В. 

Розрахувати необхідну кількість автомобілів ГАЗ-53-12, яка    

необхідна для перевезення зерна від трьох комбайнів „Дон-1500”,   

якщо урожайність культури становить – 4 т/га, об'ємна маса вантажу – 

0,79 т/м3, ширина захвату комбайна – 4,8 м, робоча швидкість комбайна – 

5,6 км/год., місткість бункера – 6 м3, відстань перевезень – 6 км, номінальна 

вантажопідйомність автомобіля – 4,5 т, місткість кузова автомобіля – 

4,7 м3, коефіцієнт використання бункера – 0,95, швидкість транспорту-

вання зерна – 28 км/год., час зважування – 4,5 хв., час    розвантаження 

– 3,6 хв., продуктивність шнека – 40 кг/с. Вивантаження зерна з бункера 

відбувається на ходу. 

Розрахунок. 

Визначаємо час заповнення бункера комбайна за формулою (18), хв.: 

).( 1,25
46,58,4

95,079,06600 хвt к
нав 




  

Час руху автомобіля з вантажем і без вантажу визначаємо за 

формулою (20), хв.: 

).( 8,25
5,028

660 хвtрух 



  

в т. ч.: );( 9,12
28

660
.. хвt вз 


    ).( 9,12

28
660

.. хвt вб 


  

Визначимо масу зерна в бункері комбайна, т: 

).( 5,495,079,06 тVq з
к

бз
б
к    

Визначаємо кількість бункерів, що помістяться у кузові автомо-
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біля за формулою (24): 

1
5,4
5,4
бn . 

Так як у кузові поміщається лише однин бункер зерна, час на 

переїзд рівний нулю. 

Час вивантаження комбайна на ходу визначаємо за формулою (23), хв.: 

).( 2
4036

46,58,41
4060

95,079,061000 хвt ходу
вив 















  

Тривалість рейсу автомобіля визначаємо за формулою (19), хв.: 

).( 9,356,35,428,25 хвta
pc   

Необхідну кількість автомобілів визначаємо за формулою (25): 

  ).( 497,3
121,25

39,35 автомобіліna 



  

Уточнюємо тривалість рейсу автомобіля за формулою (26), хв.: 

  ).( 1,36
3

4121,25 хвt ау
рс




  

Час простою за рейс визначаємо як різницю уточненої тривалості 

рейсу до розрахункової тривалості рейсу: 

).( 3,08,351,36.... хвttt а
ррс

ау
рспр   

Визначаємо час зміщення початку роботи автомобілів за фор-

мулою (27), хв.: 

).( 9
3

21,25 хвtip 


  

Після проведення усіх необхідних розрахунків побудуємо у масш-

табі графік узгодження роботи збирально-транспортного загону (рис.2). 
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№    1    

№    2    

1    2    

t    з    а    в    .    

№    1    

№    2    

t    р    .    

2    

3    

1    

3    

№    3    

№    4    

№    3    

3    

3    

3    

2    

2    

2    

1    

1    

1    

1    

t    н    а    в    .    t    в    и    в    .    

t    і    .    р    .    

t    і    .    р    .    

К    о    м    б    а    й    н    "    Д    о    н    -    1    5    0    0    "    

А    в    т    о    м    о    б    і    л    і    Г    А    З    -    5    3    -    1    2    

0    2    0    4    0    6    0    8    0    1    0    0    1    2    0    1    4    0    1    6    0    
Ч    а    с    з    м    і    н    и    ,    х    в    

 
Рисунок 2 - Графік узгодження роботи збирально-транспортного загону 
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ІІ. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ПО ВИКОНАННЮ 
З ВИКОРИСТАННЯМ ПАТЕНТУ УКРАЇНИ №65224А 

1.  Тракторні транспортні 
 
1. Обсяг 
транспортних 
робіт; т. км: 

,LQ   (1) 
Q  - маса ван-
тажу, т; 
L  - відстань 
перевезень, км. 

2. Тривалість рейсу, хв.: 

)2(,6060
.... вбвз

рнрс V
L

V
Lttt 

tн,p - час завантаження/ роз-
вантаження, хв.; 
Vз.в.,Vб.в  - швидкість руху 
з вантажем і без вантажу, 
км/год. 

3. Кількість рейсів за 
зміну: 

p

з.м.
pc t

τT60n 
 , (3) 

годхв
год

60

  
 - коефіцієнт викори-
стання часу зміни. 

 
 
 
1. Необхідна 
кількість 
транспортних 
засобів: 

зам
тонав.

рс
. tt

t


зтрn ,(6) 

tрс - тривалість 
рейсу, хв.; 
tнав – тривалість 
наповнення 
кузова, хв.; 

зам
тоt  – тривалість 

заміни транс-
портних засо-
бів, хв. 

  х
вбвз

зам
ТОнаврс ttttt .... .2  

                                           1,8                 з вантажем 

                                                                    і без 

х
офброз

х
в tttt     (7) 

    ваги      розванта-     борти    оформлення 
                  ження 

2
5,1         3,6             

причепидва
причеподин

)(4,2
)(5,1


  

х – допоміжні роботи 
3. Навантаження транспорт-
них засобів із умов продук-
тивності W збиральних аг-
регатів, хв.: 

гатга
хвгодт

UW
Qt

в
з

г

в
нав /

60.60






 ,       (8) 

вQ  – маса вантажу, т; 

3
3

П м
тм ,V   ввQ ,(9

) 

ПV  – місткість кузова, м3; 

в – об’ємна маса вантажу, т/м3; 
  - коефіцієнт використан-
ня кузова,   1; 

 га/годVВ0,1 pр з
гW ,(10) 

продуктивність збираль-
ного агрегату за годину 
чистої роботи, га/год. 

врр

вп

UVВ
ψρV600




навt (11) 

4. Час руху з вантажем і 
без вантажу, хв.: 

з.в.

з.в.
з.в V

L60t 
 ,   (12) 

в.б

в.б
.в.б V

L60
t


  

 км ..
..

вз
вбL  і 








год
кмV вз

вб  ..
..  

                    А. Перевезення вантажів (поле – кагати, 
            Б. Забезпечення робочого ходу 
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РОЗРАХУНКІВ ПОТРЕБИ В ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБАХ 
„СПОСІБ СИСТЕМАТИЗАЦІЇ І КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ” 
засоби (т/з.) 

 
4. Продуктивність одного транспорт-
ного засобу за зміну, ткм: 

pн nLq  pф
тр
зм nLqW       (4) 


н

ф

q
q  

  – статистичний коефіцієнт вико-
ристання вантажопідйомності. 

5. Необхідна кількість 
транспортних засобів 

pгв
тр

зм DККW
n




 ,         (5) 

Кв=0,71–0,74 – коефіцієнт 
використання; 
Кг=0,81–0,84 – коефіцієнт  
                    готовності. 

 
 
5. Ступінь використання номінальної 
вантажопідйомності: 

н

вп

н

ф

q
ψρV

q
q 
c ,      (13) 

 в розрах.=1 
Групи доріг: 
I – з твердим покриттям; 
II – гравійні, стерня зернових; 
III – розбиті, рілля, поле після  
буряків. 
Класи вантажів: 
1.γс=1 (зерно, гравій, глина); 
2. γс=0,71–0,99 (солома пресована, 
овочі, силос); 
3. γс=0,51–0,70 (дерева, кущі, отруто-
хімікати) 
4. γс=0,41–0,50 (солома, зелень,  
ящики). 

 
 
 
6. Запас робочого ходу  
збиральної техніки за 
 технологічною місткістю 
транспортного засобу із  
формули (11), м: 

навpзб tVl   

600
10

60
10 43





мхв

год
кмM

м
UВ

ψρV10

вр

вп
4




зб
,            (14) 

т
м10га

м
тм

24

3
3 

  

 
 

тік - елеватор) 
збиральних машин 

Визначення 
необхідної 
кількості 
транспортних 
засобів для пе-
ревезення с.-г. 
вантажів 
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2. Приклади розрахунку потреби 
 

Приклад А: маса вантажу Q = 360 т; 
відстань перевезень L = 75 км; 
тривалість роботи Др = 9 днів; 
коефіцієнти використання: 
часу зміни  = 0,75; 
вантажопідйомності  =0,75; 
тривалість зміни Тзм=7год;  
швидкість руху без вантажу 

км/год 85Vx
p   

і годкмV в
p / 70  з вантажем. 

Визначити необхідну кількість 
транспортних засобів 
ЗИЛ – ММЗ – 4502, qн = 6 т. 

Розв'язання. 
1. Обсяг транспортних робіт за 
формулою (1): 

).( 2700075360 ткм
2. Тривалість рейсу за  
формулою (2): 

).( 122
85
7560

70
756032 хвt рс 

3. Кількість рейсів за зміну за 
формулою (3): 

рейси. 36,2
122

75,0760



рсn

 
 
 
 
Приклад Б. Визначити 
необхідну кількість 
транспортних засобів 
для транспортування 
гички від МТЗ 80 +  
БМ – 6. Вр = 2,7м; 

годкм / 6Vр  ; 
Lз.в і Lб.в = 2,5 км; 
Vп = 5 м3; дорога гравій-
на II групи.  
Тривалість: 
заміни транспортного 
засобу – хвt зам

то  8 ;  
завантажування – tв=1,5 хв; 
відкривання і закривання 
бортів – tб = 1,5хв; 
оформлення докумен-
тів – tоф = 1хв. 
Швидкість руху 
транспортного засобу: 
з вантажем 

годкм / 15Vз.в
р.тр.  , 

без вантажу  
годкмV вб

трр /19..
..  . 

Розв'язання. 
1. Визначимо клас ван-
тажу за формулою (13): 

,44,0
4

135,05



с

тобто вантаж четвер-
того класу. 
2. Тривалість напов-
нення кузова транс-
портного засобу за 
формулою (11): 

).( 5,6
10637

135,0600 хвtнав 





3. Час руху з вантажем 
за формулою (12): 

),( 10
15

5,260
.. хвt вз 




і без вантажу 

).( 8
19

5,260
.. хвt вб 


  

4. Тривалість рейсу 
транспортного засобу 
за формулою (7): 

).( 3415,16,3      

5,18108,15,6tpc

хв



5. Необхідна кількість 
транспортних засобів за 
формулою (6): 

.4
8,15,6

34n тр.з 


  

6. Запас ходу збираль-
ного агрегату за техно-
логічною місткістю 
транспортного засобу за 
формулою (14): 

).( 648
107,2

135,05104

мзб 





 

А. Визначення потреби в транспортних засобах 
Б. Визначення потреби в транспортних засобах (ЮМЗ-6Л+2ПТС-4) 
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в транспортних засобах (т/з) 
 

4.Продуктивність одного транспортного засобу за зміну за  
формулою (4): 
Wзм = 6  0,75  75  3=1012,5 (ткм). 
5.Необхідна кількість транспортних засобів за формулою (5): 

5
982,072,05,1012

27000n 


  (автомобілів). 

 
 
 
 

№    1    

t    н    а    в    .    =    6    ,    5    х    в    
М    Т    З    -    8    0    +    Б    М    -    6    

0    2    0    4    0    6    0    8    0    1    0    0    
Ч    а    с    з    м    і    н    и    ,    х    в    

№    2    

t    з    а    в    .    =    6    ,    5    х    в    

№    1    

Ю    М    З    -    6    Л    +    2    П    Т    С    -    4    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

№    3    

№    4    

t    з    а    м    .    
Т    О    =    2    ,    0    х    в    

№    1    №    2    №    3    №    4    №    1    №    2    №    3    №    4    №    1    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

t    р    с    .    =    3    4    х    в    

№    2    №    3    №    4    

 
Рисунок 1 – Графік узгодженості в роботі збирального агрега-
ту і транспортних засобів. 

при перевезенні вантажів 
для забезпечення роботи збиральних агрегатів. 
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3 Розрахунок потреби в 
 

1. При груповій роботі комбайнів 
потреба в автомобілях: 

фа

a
pc

к
гтк

a q
tWn

n


 , (15) 

тгодхв60
тхв




; 

nк – кількість комбайнів; 
a
pct  – тривалість рейсу автомобіля, хв.; 

к
гтW  - продуктивність комбайна за 

1 год. чистої роботи, т/год.; 
qфа, qна – фактична і номінальна 
вантажопідйомність автомобіля, т; 
са – статистичний коефіцієнт ви-

користання вантажопідйомності, 

на

фа
ca q

q
 ; 

caнa

к
гт

a
pcк

a q60
Wtn

n



 .       (16) 

2. Тривалість заповнення бун-
кера комбайна, хв.: 

з
в

к
гаг

з
к

бзк
нав UW

Vt





60
, (17) 

га
тга

60хвгод
м

тм
3

3 


 ; 

к
бзV  - місткість бункера  

комбайна, м3; 
Wг га – продуктивність 
комбайна за 1 год. чистої 
роботи, га/год.; 

з
вU  - урожайність, т/га; 

Wг = 0,1  Bp  Vp; 

з
вpр

з
к

бзк
нав UVВ

Vt





600
, (18) 

95,0 . 

 
 

 

 
5. Кількість бункерів, що поміщають-
ся у кузові автомобіля: 




з
к

бз

на
к
б

на
б V

q
q
q

n , (24) 

qна – номінальна вантажопідйом-
ність автомобіля, т; 

б
кq  - маса зерна в бункері, т. 

tпер = 3 хв. (час переїзду автомобіля 
від 1 до 2 комбайна). 

6. Необхідна кількість авто-
мобілів: 

  б
к
вив

к
нав

к
a
pc

a ntt
nt

n



 , (25) 

nк – кількість комбайнів. 

                                                           Визначення кількості транспортних 
                                                                   сільськогосподарських культур 
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автомобілях до зернозбиральних комбайнів – В 
 
3. Тривалість рейсу  
автомобіля: 

роззвзаврух
a
pc ttttt  , (19) 

tрух – час руху з ванта-
жем і без вантажу, хв.: 
 tрух = tз.в. + tб.в.; 
tв – час зважування на 
один рейс - 4,5 хв.; 
tзав, tроз – тривалість зава-
нтаження і розвантажен-
ня - 3,6 хв. 

p
в.б,в.з V

60t 
 , (20) 

l – відстань перевезення, км; 
Vр  28 км/год. 

4. Тривалість завантаження автомобіля, хв.: 
 1ntntt бпербвивзав  ,     (21) 

tвив – тривалість вивантаження комбай-
ном зерна із бункера, хв.; 
nб – кількість бункерів, що поміщається 
в кузові автомобіля; 
tпер – час переїзду до другого комбайна, хв. 

ш

з
к
бззуп

вив W60
V1000

t



 , (22) 

Vбз м3; з т/м3;  = 0,95. 
Wш – продуктивність шнека (кг/с):  
СК – 5; 6 – 15; Енісей – 17; Дон – 40 

хв60кгм
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33




 





















ш

з
вpp

ш

з.з.бходу
вив W36

UVB
1

W60
V1000t ,(23) 

Vp (км/год комбайна), з
вU  (т/га). 

 
 
 
 
 
 

 
7. Уточнюємо тривалість рейсу 

автомобіля: 

 
к

авб
к
вив

к
наву

рс n
nntt

t


 ,     (26) 

 
8. Час зміщення початку 
 роботи комбайнів з  
інтервалом, хв.: 

к

к
вив

к
нав

ip n
ttt 

 ,      (27) 

 

 засобів для збирання  
в оптимальні строки 



 24 

4 Розрахунок потреби в автомобілях для  
 

Приклад В. Розрахувати необхід-
ну кількість автомобілів  
ГАЗ – 53 – 12 для перевезення 
зерна від трьох “Дон – 1500”, якщо: 

4з
вU т/га;  

 = 0,79 т/м3; Вр = 4,8 м;  
к

рV 5,6 км/год; lв = 6 км;  
з
бкV = 6 м3; а

нq = 4,5 т; а
кV = 4,7 м3; 

 = 0,95; a
pV  = 28 км/год; tв = 4,5 хв.; 

tроз = 3,6 хв.; Wш = 40 кг/с; розван-
таження на ходу. 

Розв'язання. 
1. Час заповнення бункера ком-
байна за формулою (18): 

хвt к
нав  1,25

46,58,4
95,079,06600







2. Час руху автомобіля з вантажем 
і без вантажу за формулою 20: 

pV
60t  ; 

рухвбвз tхвt 



 . 8,25
5,028

660
.,.

 

 
 
 
 
 

6. Тривалість рейсу за формулою (19): 

розвзаврух
a
pc ttttt  ; 

).( 9,356,35,428,25 хвt а
рс 

7. Необхідна кількість автомобі-
лів за формулою (25): 

  ).( 497,3
121,25

39,35 автомобіліna 





 

8. Уточнимо тривалість рейсу за 
формулою (26): 

  ).( 1,36
3

4121,25 хвt у
pc 




9. Час простою за рейс: 
а
рс

у
рспр рtt  ; 

tпр = 36,1 – 35,9 = 0,2 хв. 
10. Час зміщення початку робо-

ти комбайнів за формулою (27): 
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Приклад. Визначення потреби в автомобілях для 
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забезпечення відвезення зерна від зернозбиральних комбайнів – В 
 

3. Маса зерна в одному бункері: 
 з

к
бзб Vq ; 

).( 5,495,079,06 тqб 
4. Кількість бункерів, що по-
міститься в кузові автомобіля 
визначаємо за формулою (24): 

1
5,4
5,4
бn , 

тому tпер = 0. 

5. Тривалість вивантаження в автомобіль з 
бункера комбайна за формулою (23): 
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Рисунок 2 – Графік узгодження роботи комбайнів і автомобілів. 

своєчасного відвезення зерна від комбайнів – В 
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Тестові запитання до теми 

 
1. Які величини впливають на визначення обсягу транспортних робіт? 

а) маса вантажу;           б) швидкість руху транспортного засобу; 

в) відстань перевезень;          г) час навантаження. 

2. Які величини не впливають на визначення кількості рейсів за зміну? 

а) тривалість зміни;    б) маса вантажу; 

в) коефіцієнт використання часу зміни;  г) тривалість рейсу. 

3. Статистичний коефіцієнт використання вантажопідйомності визна-

чається як: 

а) відношення номінальної вантажопідйомності до фактичної; 

б) відношення фактичної вантажопідйомності до номінальної; 

в) добуток фактичної вантажопідйомності на номінальну. 

4. Яке середнє значення приймає коефіцієнт використання автопарку? 

а) 0,61 – 0,70;  б) 0,71 – 0,74;  в) 0,75 – 0,84. 

5. Яке середнє значення приймає коефіцієнт технічної готовності? 

а) 0,61 – 0,71;  б) 0,72 – 0,80;  в) 0,81 – 0,84. 

6. Які величини впливають на визначення кількості транспортних засобів? 

а) тривалість рейсу; 

б) тривалість наповнення кузова транспортного засобу; 

в) тривалість заміни транспортного засобу; 

г) об'єм бункера комбайна. 

7. Які величини впливають на визначення кількості автомобілів при 

груповій роботі комбайнів? 

а) кількість комбайнів;   б) продуктивність комбайна; 

в) швидкість руху автомобіля;  г) швидкість руху комбайна. 

8. Продуктивність комбайна за годину чистої роботи визначається як: 

а) добуток ширини захвату на робочу швидкість; 

б) відношення ширини захвату до робочої швидкості. 
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9. Кількість бункерів, яка необхідна для заповнення кузова автомобіля, 

визначається як: 

а) добуток номінальної вантажопідйомності на масу зерна в бункері; 

б) відношення номінальної вантажопідйомності до маси зерна в бункері. 

10. Час зміщення початку роботи автомобілів визначається як: 

а) добуток суми часу навантаження і вивантаження комбайна на кіль-

кість комбайнів; 

б) відношення суми часу навантаження і вивантаження комбайна до 

кількості комбайнів. 

11. Дотична сили тяги трактора в залежності від передачі визначається як: 

а) добуток потужності, передаточного числа, к.к.д. трансмісії і гусениці  

радіуса перекочування і кутової швидкості колінчастого вала; 

б) відношення добутку потужності, передаточного числа, к.к.д. транс-

місії і гусениці до добутку радіуса перекочування і кутової швидкості 

колінчастого вала. 

12. Механічний к.к.д. трансмісії визначається як: 

а) добуток к.к.д. циліндричних і конічних пар на к.к.д. гусениці; 

б) відношення к.к.д. циліндричних і конічних пар до к.к.д. гусениці. 

13. Які величини впливають на визначення кутової швидкості колінчастого 

вала двигуна? 

а) номінальна частота обертання колінчастого вала; 

б) радіус перекочування; 

в) механічний к.к.д. трансмісії. 

14. Які величини не впливають на тяговий опір транспортного агрегату? 

а) маса причепа;      б) об'єм кузова;      в) частота обертання колінвала. 

15. В яких межах знаходиться середнє допустиме значення коефіцієнта 

використання тягового зусилля? 

а) 0,62 – 0,72;  б) 0,73 – 0,91;  в) 0,92 – 0,96. 
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Завдання до роботи:  
1. Визначити необхідну кількість транспортних засобів (відповідно до 

отриманого варіанту) для транспортування вантажу з одного пункту в інший.  

 

Таблиця 1 – Варіанти завдання для розрахунку потреби в транспорт-

них засобах для перевезення вантажу з одного пункту в інший 
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1 КамАЗ-53212 350 40 4 0,65 0,70 8 90 70 8 

2 ГАЗ-52-04 210 40 5 0,70 0,80 7 80 60 4 

3 ЗИЛ-130 270 50 4 0,70 0,65 8 85 65 6 

4 САЗ-3503 400 45 7 0,50 0,90 7 90 75 5 

5 МАЗ-5549 320 60 6 0,55 0,60 8 80 70 10 

6 КамАЗ-5320 450 45 5 0,60 0,70 7 100 70 10 

7 ЗИЛ-ММЗ-554М 280 60 5 0,65 0,80 8 80 65 8 

8 МАЗ-5335 390 50 4 0,70 0,90 7 85 75 8 

9 Урал-377Н 380 55 6 0,75 0,85 8 70 60 8 

10 ЗИЛ-133ГЯ 420 65 7 0,60 0,75 7 85 75 6 

11 КрАЗ-257Б1 440 80 8 0,65 0,65 8 75 60 10 

12 САЗ-5302 290 70 9 0,70 0,60 7 80 70 4,5 

13 КамАЗ-5511 480 55 7 0,75 0,65 8 95 80 9 

14 Урал-375Д 340 65 6 0,60 0,75 7 75 65 8 

15 ГАЗ-53А 290 75 6 0,55 0,80 8 80 70 5 

16 ЗИЛ-ММЗ-555 300 70 7 0,50 0,55 7 85 70 6 

17 САЗ-3504 205 45 8 0,60 0,60 8 80 75 5 

18 ЗИЛ-161 200 40 3 0,65 0,70 7 90 80 7 

19 КрАЗ-256Б1 260 80 5 0,70 0,80 8 70 55 12 

20 ЗИЛ-ММЗ-4502 360 75 9 0,75 0,75 7 85 70 6 
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2. Визначити необхідну кількість транспортних засобів (відповідно 
до отриманого варіанту) для транспортування сільськогосподарських ван-
тажів від збирального агрегату, а також запас робочого ходу збираль-
ної техніки. 

 
Таблиця 2 – Варіанти завдання для розрахунку необхідної кіль-

кості транспортних засобів для забезпечення безперебійної роботи 
збиральних машинно-тракторних агрегатів 
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1 КСК-100 МТЗ-80+2ПТС-4 35 0,4 3,4 10 3,5 5 20 16 
2 Дон-1200 ГАЗ-53А 5,0 0,7 5 5 2,0 3 40 35 
3 Дон-1500 ЗИЛ-130 5,5 0,8 6 8 4,0 3,5 35 30 
4 Єнісей-1200 КамАЗ-5320 4,5 0,7 4,1 10 4,5 4,5 45 40 
5 СК-5А МАЗ-5335 5,0 0,8 5 6 5,0 6 35 31 
6 СК-6-11 САЗ-3502 4,0 0,6 6 4 5,5 3 45 40 
7 СК-10 КамАЗ-5511 4,5 0,7 8 12 2,5 5 30 26 
8 СКГД-6 ЗИЛ-ММЗ-555 6,0 0,9 5 13 6,0 3,0 45 41 
9 КСКУ-6 МТЗ-80+2ПТС-4 45 0,7 4,2 7 7,0 4,5 25 21 
10 ККП-3 ЮМЗ-6Л+2ПТС-4 5,0 0,3 2,1 5 3,0 5,5 20 16 
11 ККУ-2А МТЗ-80+2ПТС-4 10 0,7 1,4 6 5,0 5,0 30 25 
12 Т-70С+БМ-6А ЮМЗ-6Л+2ПТС-4 10 0,3 2,7 5 4,5 4,5 20 16 
13 РКС-6 КамАЗ-5320 45 0,5 2,7 6 25 9 60 55 
14 КС-6Б КамАЗ-5320 40 0,5 2,7 7 15 9 65 60 
15 РКС-4 КамАЗ-5511 45 0,5 1,8 5 20 8 60 56 
16 КСК-100 МТЗ-80+2ПТС-4 30 0,4 3,4 8 4,0 5,5 18 14 
17 Дон-1500 ЗИЛ-130 5,0 0,8 7 7 4,5 4,5 30 26 
18 КСКУ-6 МТЗ-80+2ПТС-4 45 0,7 4,2 8 5,0 4,0 20 16 
19 СК-5А МАЗ-5335 5,5 0,8 5 7 3,0 6,5 30 26 
20 Єнісей-1200 КамАЗ-5320 4,0 0,7 4,1 11 3,5 4,0 40 36 
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3. Розрахувати необхідну кількість автомобілів, яка необхідна 
для перевезення зерна від комбайнів (відповідно до отриманого варіа-
нту). Вивантаження зерна з бункера відбувається на ходу. 

 
Таблиця 3 – Варіанти завдання для розрахунку необхідної кіль-

кості автомобілів для перевезення зерна від комбайнів. 
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1 Дон-1200 3 МАЗ-5335 5,5 0,8 6 5,6 6,0 40 5,0 6,0 30 5,8 
2 Дон-1200 2 ГАЗ-53А 5,0 0,7 5 5,0 6,0 40 2,0 3,0 40 5,8 
3 Дон-1500 3 ЗИЛ-130 6,0 0,8 6 8,0 6,0 40 4,0 3,5 35 3,3 
4 Єнісей-1200 4 КамАЗ-5320 4,5 0,7 4,1 10 4,5 17 4,5 4,5 45 4,3 
5 СК-5А 5 МАЗ-5335 5,0 0,8 5 6,0 3,0 15 5,0 6,0 35 5,8 
6 СК-6-11 3 САЗ-3502 4,0 0,6 6 4,0 3,0 15 5,5 3,0 45 2,8 
7 СК-10 4 КамАЗ-5511 4,5 0,7 8 12 6,0 40 2,5 6,0 30 5,8 
8 Дон-1200 4 ЗИЛ-ММЗ-555 4,0 0,8 7 4,5 6,0 40 6,0 6,0 25 5,8 
9 Дон-1200 2 САЗ-3502 4,5 0,6 5 4,2 6,0 40 7,0 3,0 45 2,8 
10 СК-5А 3 ГАЗ-53А 5,0 0,8 4,1 8,2 3,0 15 4,0 3,0 35 2,8 
11 Дон-1200 2 КамАЗ-5511 5,2 0,7 5,0 5,8 6,0 40 8,5 6,0 40 5,8 
12 Дон-1500 3 ЗИЛ-130 4,5 0,8 6,0 7,2 6,0 40 5,0 6,0 28 5,8 
13 СК-10 4 КамАЗ-5320 6,2 0,7 8,0 5,8 6,0 40 3,5 6,0 30 5,8 
14 СК-6-11 4 КамАЗ-5320 4,8 0,7 8,0 8,2 6,0 40 6,5 6,0 32 5,8 
15 Дон-1500 3 КамАЗ-5511 5,2 0,8 6,0 7,6 6,0 40 3,0 6,0 25 5,8 
16 Єнісей-1200 5 КамАЗ-5320 5,5 0,7 5,0 8,5 4,5 17 5,5 9,0 45 8,8 
17 Дон-1500 3 ЗИЛ-130 5,0 0,8 7,0 7,5 6,0 40 4,5 4,5 30 4,3 
18 СК-6-11 3 САЗ-3502 4,5 0,6 5,0 4,8 3,0 15 6,5 3,0 25 2,8 
19 СК-5А 4 МАЗ-5335 5,5 0,8 5,0 7,8 3,0 15 3,0 6,5 30 6,3 
20 Єнісей-1200 3 КамАЗ-5320 4,0 0,7 4,1 11 4,5 17 3,5 4,0 40 3,8 
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